

# 做好“减震器”“稳定器”！“十四五”期间保险业保障能力持续提高

新华社记者 张千千 李延霞

监管总局人身险司相关负责人介绍,保险业积极发展商业保险年金、商业长期护理保险,优化新业态、新市民等保险保障供给,着力健全普惠保险体系,更好服务民生需求。

在防灾减损方面,保险业积极做好理赔工作,持续改进风险减量服务。2021年对河南等地强降雨赔付116亿元,2023年对京津冀等地强降雨赔付126亿元,2024年对湖北等地低温雨雪冰冻灾害、超强台风“摩羯”等赔付110亿元……

为更好应对重大灾害,自去年起,巨灾保险已实现我国常见自然灾害全覆盖和最低保障金额翻倍。目前已有多省份开展综合性巨灾保险试点。2024年,中国城乡居民住宅巨灾保险共同体为全国6439万户次居民提供了22.36万亿元巨灾风险保障。

## 服务实体经济质效提升

从国家战略、重点领域到薄弱环节,从实验室到田间地头,保险为实体经济的方方面面提供着风险保障。

湖南省永州市宁远县柏家坪镇油茶园里,郁郁葱葱的油茶树硕果累累。“我们为油茶园投保了平安产险在当地创新推出的油茶天气指数保险产品,今年2月遭遇低温天气后获赔,有效减少了损失。”湖南省康德佳林业科技有限责任公司负责人刘石峰说。

“扩面、增品、提标”是近年来我国农险发展的写照。金融监管总局财险

司相关负责人介绍,2021年到2024年,我国农险保费收入从976亿元增长到1483.7亿元,主粮作物保险保障水平和覆盖面不断提高,地方特色农险产品持续发展、稳步推进,农险数智化水平和投保理赔精准性不断提升。

当前,保险服务实体经济取得新成效。

推进科技创新,中国集成电路共同体成立以来累计提供风险保障约4.2万亿元,2024年科技保险为科技创新活动提供保险保障约9万亿元;促进社会治理,环境污染责任保险已在31个省区市开展,新安责险实施办法覆盖至八大高危领域;稳定内外贸易,内贸险共保体组建,2020年以来中国出口信用保险公司承保金额超4.9万亿美元……

作为耐心资本,保险资金还发挥着长期投资优势。青岛胶州湾跨海大桥、新疆哈密光伏电站……近年来,越来越多大型工程和项目建设获得了保险资金支持。

“十四五”期间,保险业积极开展先进制造、科技创新、绿色低碳等领域投资。2020年末到今年一季度末,保险公司资金运用余额已从21.68万亿元增至34.93万亿元。

## 重点领域改革步履不停

上线仅6个多月就服务承保超88万辆新能源车、保额达8889.5亿元,助力解决高赔付风险新能源车投保难题……今年1月“车险好投保”平台的上线运行,是对我国首个新能源车险指导意见

的落实,也是我国车险综合改革不断深化的缩影。

车险综合改革实施至今,消费者车均保费2773元,较改革前下降21.2%;交强险保额由12.2万元提升到20万元,三责险平均保额达252万元,较改革前大幅提升。

“十四五”期间,在加强顶层设计、出台新“国十条”的基础上,保险业持续深化重点领域改革——

金融监管总局发文建立人身保险产品预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制,推进人身保险业第四套经验生命表编制工作,引导行业提升产品定价精准性;强化“银保合一”要求,推动保险公司压降经营成本;落地人身保险个人营销体制改革方案;加快上海国际再保险中心建设,促进我国再保险市场高质量发展……

专家认为,一系列改革举措的落地,推动险企实现规范化运营、特色化经营和精细化管理,在提升行业竞争力与抗风险水平的同时,更好服务国家战略全局、提升社会治理效能、保障和改善民生。

金融监管总局相关负责人表示,下一步,将继续统筹做好防风险、强监管、促高质量发展各项工作,发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能,大力提升保险保障能力和服务水平,推进金融强国建设,服务中国式现代化大局。

(新华社北京8月11日电)

8月11日,在2025年成都世运会女子4x50米水面蹼泳接力决赛中,中国队以1分07秒99的成绩夺得冠军并创造新的世界纪录。

图为8月11日,参赛选手在比赛中出发。

新华社记者 王曦 摄

第12届世界运动会

特别报道

## 中国队创造新的世界纪录

8月11日,在2025年成都世运会女子4x50米水面蹼泳接力决赛中,中国队以1分07秒99的成绩夺得冠军并创造新的世界纪录。

图为8月11日,参赛选手在比赛中出发。

新华社记者 王曦 摄



## 统一思想认识 凝聚奋进合力 在建设社会主义现代化新西藏上展现更大作为

(上接第一版)

坚持人民至上、增进民生福祉。把以人民为中心的发展思想贯穿经济社会发展始终,是区党委明确的做好西藏工作的规律性认识,也是贯彻落实全会精神必须遵循的原则。各級各部门要始终把人民立场作为根本立场,把为人民谋幸福作为根本使命,加强农牧民技能培

训,拓宽产业就业渠道,推动农牧民组织化、规模化转移就业,确保稳定增收、持续增收;持续做好高校毕业生就业、文化教育、医疗卫生等工作,深化“组团式”援藏,完善社会保障体

系,推进公共服务均等化,不断满足各族群众对美好生活的向往。坚持让人民生活越过越好这个出发点和落脚点不动摇,把好事办好办实办到群众心坎上,以更可感可及的成果实效,让各族群众切身感受到习近平总书记和党中央的关心关怀。

牢记为民初心,坚持系统观念,持续改进作风、狠抓工作落实,突出工作重点,扎实落实、心无旁骛抓执行、抓落地,就一定能将全会描绘的蓝图一步一步一个脚印变为现实,确保“十四五”规划在雪域高原完美收官。

## 锚定目标真抓实干 凝心聚力奋勇前行

索繁简分流改革,让群众感受到司法服务就在身边。主动融入基层社会治理,着力提升矛盾预防化解法治化水平。依托车载科技流动法庭功能,扎实开展就地化解矛盾、现场普法、判后答疑等工作,实现案结事了人和,以法治力量护航高质量发展。

全会强调,要着力改善民生,增进人民福祉,把群众身边的小事当作党委、政府的大事来抓,办好民生实事。那曲市嘉黎县藏比乡群众索朗多杰说,多年来,在党的强农惠农富农政策的指

引下,藏比乡发生了翻天覆地的变化:一条条宽阔平坦的水泥路,连接着千家万户;整齐漂亮的藏式新居中,村民住得舒心;特色牧业蓬勃发展,娘亚牦牛养殖业走上市场化、规模化道路,奶渣、酥油、酸奶等特色产品销往各地,村民的腰包鼓了起来;家乡的河流愈发清澈,草原愈发翠绿,大家对生态保护更加重视;平日里各民族同胞互帮互助,每逢传统节日,大家更是欢聚一堂、共庆佳节,民族团结之花处处绽放。“这一切的变化,让我们真切感受到了党的关怀和温暖,从心底里感恩党。今后,我们将紧紧跟随党的步伐,以坚定的信念、昂扬的斗志,携手并肩共创更加辉煌灿烂的明天。”索朗多杰说。

引下,藏比乡发生了翻天覆地的变化:

一条条宽阔平坦的水泥路,连接着千家万户;整齐漂亮的藏式新居中,村民住得舒心;特色牧业蓬勃发展,娘亚牦牛养殖业走上市场化、规模化道路,奶渣、酥油、酸奶等特色产品销往各地,村民的腰包鼓了起来;家乡的河流愈发清澈,草原愈发翠绿,大家对生态保护更加重视;平日里各民族同胞互帮互助,每逢传统节日,大家更是欢聚一堂、共庆佳节,民族团结之花处处绽放。“这一切的变化,让我们真切感受到了党的关怀和温暖,从心底里感恩党。今后,我们将紧紧跟随党的步伐,以坚定的信念、昂扬的斗志,携手并肩共创更加辉煌灿烂的明天。”索朗多杰说。

山东国宗(那曲)律师事务所(统一社会信用代码:31540000MD02342424)经研究决定,拟向主管机关申请注销律师事务所分所执业许可证。

特此公告

## 注销公告

山东国宗(那曲)律师事务所  
2025年8月12日



铭记历史 缅怀先烈

在山东东营利津县委党校,红色利津教育体悟中心内,有一尊雕像,总能吸引参观者驻足凝视——他昂首挺胸,紧紧攥拳,目光如炬,凝望前方。这便是利津县走出的第一位中共党员、新华社山东分社首任社长、新闻战线抗日英烈李竹如。

“作为党的新闻工作者,李竹如把‘一张报纸胜过一发炮弹’这句话常挂在嘴边,他主办过多种报纸,以笔为刃、以墨为枪,用青春和生命谱写了新闻抗战的铿锵旋律!”每当参观者来到这里,中心讲解员丁洁都会动情讲述抗战烈士的故事。

夏日,利津县黄河大堤上,草木葱郁。大堤旁的庄科村是十里八乡有名的文化村,李竹如就出生在这里。

20世纪20年代,李竹如受到革命思想熏陶,白天读书、剪报,夜里组织学生到家里听他读报、宣讲时事和进步思想。1925年春节,李竹如在自家大门贴上了“马列传天下,世界要大同”的对联,这既是对他美好未来的憧憬,也成为他一生为之奋斗的信仰。

1927年,李竹如在济南加入中国共产党,与进步青年一起创办《进竞》周报。

“我要把妨碍社会的丑恶肃清,叫社会美化!”在李竹如的遗物里,有1929年他在南京中央大学法学院政治系读书时写的十几篇日记,这是当年6月24日日记中的一句话。

他是这么写的,也是这么做的。

九一八事变后,他参与领导南京中央大学和南京各校师生的抗日救亡运动;奔走办报,如在济南创办《新亚日报》、在上海参与创办《文化报》等,用文字把抗日救亡的火种播撒在山川大地……

全民族抗战爆发后,李竹如奔赴革命圣地延安。他几乎没带什么行装,却带了蜡纸、钢板和刻字铁笔,把《中共中央宣言》《抗日救国十大纲领》印成传单,沿途散发给群众。在晋东南,他留在八路军一二九师师部做民运工作,创办《中国人报》,后任《新华日报》(华北版)副总编辑。1939年5月,被选调去山东。回到故乡后,他仍然非常重视新闻工作,在担任中共中央山东分局宣传部长期间,兼管《大众日报》、兼任新华社山东分社社长等。

当时,《大众日报》创刊不久,报社工作人员多是年轻人,缺乏经验,李竹如便亲自抓编辑、记者队伍的建设。同时,他一直保持在济南、上海办报纸的习惯,总是亲自主持社论委员会,每周至少发一篇社论。

1940年1月,寒风裹挟着物资封锁的阴霾,一位报社同志焦灼地找到李竹如说:“印刷厂油墨纸张告急,咋办?”

李竹如把目光投向寻常的有光纸,从未有人用这种纸印报,因此敌人查禁较松。“前人没做过,我们就闯出一条路!”李竹如与工人们并肩攻关,吃睡在机器旁,反复调整机器压力与墨量,终于克服了油墨渗透难题,让有光纸的反面也能清晰印字。

“在抗战进入更加困难的今天,记者担负着更加光荣的任务,他站在宣传战的最前线,不仅是一个宣传家、鼓动家与社会教育家,还应是一个组织者、督促者与指导者。”1940年9月,李竹如在文章《光荣的历史与光荣的任务》中这样写道。

1941年6月28日,新华社山东分社在临沐县(今临沂市辖县)成立,这是新华社国内分社中的第一个省级分社,李竹如兼任分社社长。当天,分社播发了《八路军破袭 敌伪皆望风披靡》《清河区广大青年涌上抗日哨岗》《泰山区实行统一支差办法》等6篇消息。在战事频繁、通信设施简陋、人员紧张的条件下,新华社山东分社起到了宣传群众、鼓舞士气、打击敌人的桥梁纽带作用。

无论在何时何地,李竹如始终没有忘记自己的初心与使命,以坚定的立场扩大中国共产党的新闻宣传战线,坚定人民的抗战决心。1942年秋冬之际,侵华日军在沂蒙山区发动大规模“扫荡”,李竹如和战友隐蔽在山沟里,一边守卫通信线路,一边印制内部通讯。11月2日,在对崮崖突围战斗中,李竹如不幸中弹,英勇牺牲,年仅37岁。

历史川流不息,精神代代相传。

“爷爷对我父亲影响很深。”年过六旬的李竹如孙女李晓波告诉记者。她说,父亲李维民也追随爷爷脚步,于1946年参加革命,先后在《前峰报》《进军报》《人民前线报》《解放军报》等担任记者,在新闻战线冲锋陷阵。

“我还珍藏着爷爷的文集、当年办的报纸和参加革命活动的老照片,但最宝贵的财富是伟大抗战精神。这些都是我家的传家宝。”李晓波感慨道。

如今,在利津县李竹如烈士纪念广场、烈士陵园、红色利津教育体悟中心等纪念教育场所,李竹如烈士雕像静静矗立,见证着祖国大地的日新月异。

今年40岁的讲解员丁洁,也是利津县县委党校高级讲师,已任教15年。她说,自红色利津教育体悟中心2023年开馆以来,党校学员来此参观是必选课程,通过沉浸式体验,感悟伟大抗战精神。“传承是让火种永不熄灭的关键。李竹如用生命谱写了壮丽的新闻战歌。我们要用心用情讲好抗战故事,赓续红色基因!”

(新华社济南8月8日电)

## 《支持学前教育发展资金管理 办法》修 订 印 发

新华社北京8月11日电(记者 申铖)记者11日从财政部了解到,为规范和加强支持学前教育发展资金管理,提高资金使用效益,财政部、教育部修订印发了《支持学前教育发展资金管理办法》。

办法强调,地方各级财政、教育部门要按照全面实施预算绩效管理的要求,建立健全全过程预算绩效管理机制,按规定科学合理设定绩效目标,对照绩效目标做好绩效监控,认真组织开展绩效评价,强化评价结果应用,做好绩效信息公开,提高配置效率和使用效益。

办法明确,支持学前教育发展资金由财政部会同教育部共同管理。现阶段,支持学前教育发展资金主要用于以下方面:一是支持学前教育扩优提质;二是落实学前教育免保育教育费政策。

支持学前教育发展资金采取因

素法分配。财政部、教育部根据党中央、国务院有关决策部署和学前教育改革发展新形势等情况,适时调整完善相关分配因素、权重、计算公式等。

办法强调,地方各级财政、教育部门要按照全面实施预算绩效管理的要求,建立健全全过程预算绩效管理机制,按规定科学合理设定绩效目标,对照绩效目标做好绩效监控,认真组织开展绩效评价,强化评价结果应用,做好绩效信息公开,提高配置效率和使用效益。

办法明确,支持学前教育发展资金由财政部会同教育部共同管理。现阶段,支持学前教育发展资金主要用于以下方面:一是支持学前教育扩优提质;二是落实学前教育免保育教育费政策。

支持学前教育发展资金采取因

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866

李竹如:以笔为刃、以墨为枪的新闻战士

新华社记者袁敏王鸿硕